

教育局：特首有權就公眾利益向考評局發指示

【大公報訊】文憑試歷史科試題問及考生是否同意「1900-45年間，日本為中國帶來的利多於弊」，被指是美化日本侵華歷史，引發巨大爭議。教育局早前要求考評局取消該試題，昨日亦派員前往考評局了解文憑試出題和審批試題機制。教育局表示，行政長官根據法例，有權監管考評局的各項權力，包括考評局委員會成員任免、事務計劃及開支預算審批，亦可因應認為對公眾利益有影響的事項，向考評局發出涉及履行相關職能的一般指示。

教育局表示，根據《香港考試及評核局條例》

，考評局按條例行使任何權力或執行任何責任時，須遵守行政長官根據條例發出的指示，而考評局委員會及轄下的事務委員會，均有教育局代表參與，監察各重要職能及因應有關範疇的運作提供意見。

考評局委員會昨日開會商討有關事宜。考評局公布，委員會討論後，同意全力配合教育局檢視擬題機制；至於歷史科卷一第二條考題的廢存，由於涉及的因素較多，局方需詳細探討處理方案，以作出審慎和適當的安排。發言人稱，若有定案將盡快公布。

香港高等教育評議會（評議會）昨日發表聲明，強烈譴責考評局相關人員以偏頗、歪曲史實和學術失德方式出題，嚴重破壞香港考評制度的國際公信力、損害考生利益。評議會敦促特區政府調查事件，嚴懲肇事者。

高教評譴責考評局歪曲史實

評議會指出，今年的文憑試歷史科，考題的擬題方式偏頗、狹隘，不但在兩岸四地的考試史上從未出現，嚴重破壞香港考評制度的國際公信力，影響今屆考生未來的升學和就業出路，更嚴重損害了應屆考生和持份者因為這次應考所作出的各項努力和利益，「有關做法更極大地傷害了包括中國人民在內在日本軍國主義和法西斯政權侵略時期中受到莫大苦難的受害者感情、憶記和尊嚴！」

評議會支持教育局取消不符專業要求的題目，呼籲特區政府成立「2020年中學文憑試歷史科問題專責調查委員會」，委任本地相關學科專家調查事件來龍去脈、責任人、懲處辦法、現時制度流弊及對出改善建議等。

揭黃官團夥操弄考評局

內部「立立亂」藉口自主保密 僥然獨立王國

《大公報》日前獨家踢爆考評局通識科「黃官」盧家耀，安插教協張銳輝、「黃師」關展祺、賴德鐘等多名自己友「染黃」考評局，報道見報翌日，盧辭職；另一名歷史科「黃官」楊穎宇一直潛水。大公報調查發現，楊穎宇2005年受聘考評局，同年開設顧問公司，有瓜田李下之嫌。上周發起聯署護楊的尹浩然校長，曾與楊穎宇及張銳輝於考評局通識、歷史兩邊做。教育局已徹查神秘的評核部，事實上盧家耀雖已離職，但「黃勢力」不減，「自己友」關展祺現任考評局通識科兩個小組主席，盧、楊亦曾介入中史科、旅遊款待科等試卷行政工作。考評局強調的自主性，令一小撮人有機可趁，掌控課程及考評機制。

大公報記者
李雅雯（文）
黃偉強（資料）

考評局拒答楊有否申報

消息人士透露，現任考評局評核發展部經理楊穎宇早在90年代讀大學時已入考評局做義務閱卷員及其他小組工作。根據資料顯示，2005年9月楊穎宇已受聘考評局負責歷史科，楊穎宇與一名姓楊人士於同年2005年5月開設「鷹宏顧問有限公司」，楊任董事及持公司一半股權，認識楊穎宇的考評局人員表示驚訝：「佢（楊穎宇）除咗教育，唔似搵其他嘢搞生意，想像唔到」。未知是否涉及學術的顧問公司運作一年，2006年7月結業。記者向楊穎宇求證，其手機一直關機，考評局沒有回應楊曾否就公司一事向局方申報。

有考評局人員指楊穎宇沉迷社交平台，每日在個人Fb上貼幾十個訊息與教育界人士分享，所以楊立場煽「獨」、「戀殖」、「反中」，參與示威等，都是公開的秘密。現仍任考評局評核發展部經理的楊穎宇雖掌管歷史科，但與他的「黃絲」上級，剛辭職的評核部高級經理盧家耀，有時也會分管其他科目，例如與歷史科相關的中史科的考評工作。

「黃師」多年前已滲入各科

消息指前任中史科經理退休，考評局未聘請到現任的經理何致遠，職位懸空一年多至兩年期間，由盧、楊代理。消息又透露盧家耀涉管旅遊與款待、中史及歷史科：「評核部得約六名高級經理，共有27個學科，分工上，文科嘅歸阿盧（盧家耀）睇，楊穎宇雖然係掌管歷史科，佢成日講單嘅老細催搞掂未，個老細就係阿盧」，人手緊绌下，身為評核部經理的楊穎宇受上頭柯打，曾介入旅遊與款待及中史科的考評行政。

雖然盧家耀「黃底」曝光已辭職，他的「黃師」團夥，已在多年前植入考評局各學科。上周，楊穎宇被揭Fb放「獨」，被質疑DSE歷史試卷公正及立場，去年理工大學暴亂，帶頭入校「尋找」學生的元朗信義會中學校長尹浩然，近日發起教育界聯署行動擋楊穎宇，尹指摘教育局粗暴處理，強辯考評局有獨立機制云云。然而，消息人士透露尹浩然與楊穎宇是舊同學，亦是楊羅致入考評局歷史委員會的委員。翻查資料，尹浩然與楊穎宇在考評局至少十年合作無間，早於2003年至2013年考評局課程發展會議歷史委員會名單，已見楊穎宇是當然委員，尹浩然是委員；2008至2009年楊、尹攜手負責新高中歷史科課程詮釋。

尹浩然除了涉及歷史科，盧家耀掌舵的通識科，亦見尹影子。2005年通識教育小組的「社會與文化學習範疇」，尹浩然與盧的長期拍檔教協理事張銳輝，獲委任小組委員。兩名「黃官」無王管，引入「黃師」染黃考評局。

楊穎宇Fb荼毒學子

犧牲教育煽惑他人

• 曾轉載涉「佔中九男女」的帖文，並留下煽動留言：「教育局要學生在歷史科讀革命史，肯■肯定係煽惑他人煽惑的元兇」

Hans Yeung
4月9日15:38 · 茲

教育局要學生在歷史科讀革命史，肯■肯定係煽惑他人煽惑的元兇。

馮智政
4月9日14:33 · 茲

#孟子有罪 佔中九子有一條罪是 煽惑他人煽惑公眾妨擾。話說在戰國時代齊宣王，見燕宰相子之繼燕王噃，廢太子。趁燕內亂，齊王攻下燕國。齊宣王得一想二，打算用同樣方法，逐一煽動，逐一攻下各國。請孟子入宮問。

楊穎宇

歪曲黨史

• 曾轉載《墳場新聞》總編輯「青永屍」的帖文「我覺得教共產黨史好煩，好Q多假嘢～」，竟稱「具名的歷史科教師很少有這種感想。向墳總致敬。」以表其不信中國歷史的政治立場

Hans Yeung
4月18日00:08 · 茲

具名的歷史科教師很少有這種感想。向墳總致敬。

Ching Wing See
4月17日20:00 · 茲

我覺得教共產黨史好煩，好Q多假嘢～

黑白顛倒

• 曾轉載「會議室內爆混亂 建制派擬報警：係香港民主最黑暗嘅一日」的新聞，並將事件比喻為「日本侵華遭反擊：今日係大東亞共榮圈最黑暗的一日」

Hans Yeung
5月11日14:03 · 茲

日本侵華遭反擊：今日係大東亞共榮圈黑暗的一日。

• 引渡惡法 · 會議室內爆混亂建制派擬報警：係香港民主黑暗嘅一日

盧家耀

張銳輝

關展祺

程衛權

尹浩然

撐「獨」滲入歷史課程

• 曾轉載「港獨」分子林榮基做「流亡驛」的新聞，並揚言：「將來香港史課程可加入『流亡海外港人史』」

利用時事話題，將政治立場潛移默化地滲入歷史教育



• Hans Yeung
5月15日14:14 · 茲
將來香港史課程可加入『流亡海外港人史』。

• Hans Yeung
5月15日14:14 · 茲
將來香港史課程可加入『流亡海外港人史』。